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Ciéncias da Natureza, Matematica e suas Tecnologias

$> OBJETIVO

MATEMATICA

z,/{f/ 772 6%1}/ es C(Iéegaav

MODULO 9

Conjuntos

1. (ITA) — Considere as seguintes afirmacdes sobre o
conjunto U=4{0,1,2,3,4,5,6,7,8,9}:

I. p€Uen(U)=10. II. d C Uen(U)=10.
.5€Ue {5} CU. IV.{0,1,2,5} N {5} =5.
Pode-se dizer, entdo, que € (sdo) verdadeira(s)

b) apenas Il e I'V.

d) apenas IV.

a) apenas I e III.
c) apenas II e III.
e) todas as afirmagoes.

2. (ITA-adaptado) — Considere os conjuntos
S={0,2,4,6},T={1,3,5} e U={0,1} e as afirmagdes:
I. {0€S e SNU=zA.

II.{2} CS\U e SNTNU={0,1}.

Julgue-as se sdo verdadeiras ou falsas.

3. (ITA) — Denotemos por n(X) o nimero de elementos de
um conjunto finito X. Sejam A, B e C conjuntos tais que
nA UB)=28 nAUQOC =9, n(B U C) =10,
nAUBUC)=11 e n(ANBNCQC)=2.

Entdo,n (A) +n (B) + n (C) é igual a

a) 11 b) 14 c) 15 d) 18 e) 25

& OBJETIVO — 1



4. (ITA) — Sejam A um conjunto com 8 elementos e B um
conjunto tal que A U B contenha 12 elementos.

Entdo, o nimero de elementos de P(B\A) U P () € igual
a

a)8 b) 16 c) 20 d) 17 e)9

Obs.: Na notacio usada pelo exame do Ita tem-se
B\A=B-A

5. Conforme pesquisa realizada com 18.000 pessoas de
uma comunidade, sabe-se que:

a) 8.000 sao homens;

b) 9.000 sao gordos;

¢) 13.000 sao estudantes;

d) 1.500 sao magros e nao estudam;

e) 4.000 s3o homens magros;

f) 2.000 sdo homens e nio estudam:;

g) 500 homens magros nao estudam.

Quantas mulheres gordas estudam?

2 — &) OBJETIVO

MODULO 10

Conjuntos

1. (ITA) — Sejam A, B e C subconjuntos do conjunto dos
nimeros reais. Entdo, podemos afirmar que:

a) (AN B =A¢NBC

b) (AU B)¢=A€ U B¢

¢) Se A C B, entiio A€ C B€

d) (ANB)UCC=ACUC)E N BCUOT

e) AUBUCE=AUBS N AUCY

Nota: AC significa o complementar de A no conjunto dos

reais.



2. Assinale a alternativa falsa, quaisquer que sejam os

conjuntos A, B e C.

A ANB-CO)=AANB)-(ANCO)

b)AN B AC)=(ANB)AANC),onde X AY,
chamado “diferenca simétrica entre os conjuntos
XeY”,significa (X -Y) U (Y - X).

c)A-B-OC)=(A-B)UANBNCO)

) s = ([:(j\) V (CCB>

e) uma das anteriores € falsa.

3. Considerando A, B e X subconjunto de S tais que
[:S (A-B)U B -A)) = CS (AU B) U X, pode-se
afirmar que:
a)X=A-B
d) X C(AUB)

b X=ANB
¢) (ANB)CX

c)X=AUB

4. Sejam A e B subconjuntos do conjunto universo
U={a,b,c,d,e,f, g h}. Sabendo que (B¢ U A)C =
= {f, g, h}, BN A = {ab} e AC\B = {d.e}, entio,
n(P(A N B)) éigual a

a) 0. b) 1. c) 2. d) 4. e) 8.
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MODULO 11

Conjuntos

1. ITA) — Seja U um conjunto ndo-vazio com n
elementos, n = 1. Seja S um subconjunto de P(U) com a
seguinte propriedade:

SeA,BES,entioAC BouB CA.

Entdo, o nimero maximo de elementos que S pode ter é

a) on-1
b) n/2, se n for par, e (n + 1)/2, se n for impar
cn+1 d)y2"-1 e) 2141

2. (ITA) - Se A, B, C forem conjuntos tais que

n(AUB)=23,n(B-A)=12,n(C-A) =10,

nBNC)=6en(ANBNC)=4,entaon(A),n(A U C),

n(A U B U C), nesta ordem,

a) formam uma progressdo aritmética de razdo 6.

b) formam uma progressao aritmética de razao 2.

¢) formam uma progressdo aritmética de razdo 8, cujo
primeiro termo é 11.

d) formam uma progressdo aritmética de razdo 10, cujo
dltimo termo € 31.

e) ndo formam uma progressao aritmética.

4 — & OBJETIVO

3. (ITA) — Considere as afirmacdes abaixo relativas a
conjuntos A, B e C quaisquer:

I. Anegagiodex EANBé: xEAoux &B.
ILANBUC=ANBUKLNO).
III. (A\B) U (B\A) = (A U B)\(A N B).
Destas, é (sao) falsa(s)

a) apenas . b) apenas II.

d) apenas I e IlI.  e) nenhuma.

c¢) apenas III.



4. (ITA) — Sejam A, B e C conjuntos tais que C C B,
n(B\C) =3n(B N C) =6n(A N B),n(AUB)=22¢
(n(C), n(A), n(B)) é uma progressido geométrica de razio
r>0.

a) Determine n(C).

b) Determine n(P(B\C)).

5. (ITA) — Seja A um conjunto nao-vazio.

a) Se n(A) = m, calcule n(P(A)) em termos de m.

b) Denotando P'(A) = P(A) e PX*1(A) = P(PX(A)), para
todo nimero natural k > 1, determine o menor k, tal que
n(PX(A)) = 65000, sabendo que n(A) = 2.

MODULO 12

Conjuntos

1. ITA) — Sejam A e B subconjuntos finitos de um mes-
mo conjunto X, tais que n(B\A), n(A\B) e n(A N B)
formam, nesta ordem, uma progressao aritmética de razao
r> 0. Sabendo que n(B\A) =4 e n(A U B) + r = 64, entdo,
n(A\B) € igual a

a)l2 b)) 17 c) 20 d) 22 e) 24

& OBJETIVO — 5



2. (ITA) — Seja A um conjunto com 14 elementos e B um
subconjunto de A com 6 eclementos. O nidmero de
subconjuntos de A com um niimero de elementos menor
ou igual a 6 e disjuntos de B é
a)28-9 b)28 -1
d) 21428 e) 28

c) 2826

3. (ITA) — Sejam X, Y, Z, W subconjuntos de N tais que
X -Y) NnzZ = {1, 2, 3, 4}, Y = {5, 6},
ZNY=0,WNX-2)={7,8} , XNWNZ={2,4}.
Entdo, o conjunto [X N (Z U W)]-[W N (Y U Z)] é

igual a
a){1,2,3,4,5} b){1,2,3,4,7} c){1,3,7,8}
d) {1,3} e){7,8}

6 — & OBJETIVO

4. Mostre que quaisquer que sejam os conjuntos A, B e
C,tem-se (A-B)xC=(AxC)- (B xC)



G © X CFCIC 0= a1 o mmm—

B MoOpuLo 9

1. Seja A o conjunto de todos os conjuntos X tais que
{1; 3} C X C {1; 2; 3; 4}, e B o conjunto dos divisores
naturais de 6. Determine o nimero de subconjuntos de
AXB.

2. (ITA)—Sejam F e G dois subconjuntos ndo-vazios de

[R. Assinale a alternativa correta.

a) Se F C Ge G #F,entdo necessariamente F=F U G.

b) Se F N G € o conjunto vazio, entdo necessariamente
FUG=R.

¢) SeFCGeGCFentioFNG=FUG.

d) Se F N G =F, entdo necessariamente G C F.

e) SeFCGeG#R,entio {FNG)UG=R.

3. (ITA) — Sejam U um conjunto ndo-vazio e A C U;
B C U. Usando apenas as defini¢cdes de igualdade, reu-
nido, interseccao e complementar, prove que:

I. SeANB=@,entdo B C A°.

II. B\A®=BNA.

B Mopuro 10

1. (ITA) — Sejam A, B e C subconjuntos de R, nao-
vazios,e A—B ={p ER; pE Aep¢&B}. Dadas as
igualdades:

1. (A-B)XC=AXO-BXO

2. A-B)XC=(AXB)-(BXC(C)

3. ANB)-A2(BNA)-B

4. A-BNC)=(A-B)UA-0)

5. A-B)NB-O)=(A-C)N(A-B)

podemos garantir que:

a) 2 e 4 sao verdadeiras b) 1 e 5 sdo verdadeiras

¢) 3e4sao verdadeiras d) 1 e 4 sdo verdadeiras

e) 1 e 3 sdo verdadeiras

2. (ITA) — Sejam A e B subconjuntos nao-vazios de R,
e considere as seguintes afirmacoes:

I. A-BNBUASC=@

II. (A-BSC=B-AC€

. [(AS=B) N (B-A)[°=A

Sobre essas afirmagdes, podemos garantir que:

a) apenas a afirmacéo (I) € verdadeira.

b) apenas a afirmacdo (II) é verdadeira.

¢) apenas a afirmacdo (III) é verdadeira.

d) todas as afirmacdes sdo verdadeiras.

e) apenas as afirmacdes (I) e (III) sdo verdadeiras.

3. Sendo A, B e C subconjuntos de um conjunto S, a
afirmacdo nem sempre verdadeira é:

7 — &) OBJETIVO

a) ((ANBNC=BNOC)-A

b) AN(BN(C=A-BNCO)

o) CsAUB)=(sAN (B

d A-B)UB-C)U(C-A)=0

e) 3A,BeCtaisquuANBNC=0eANBUC)z0

H Mobpuro 11

1. Um determinado produto vende-se liquido ou em pé.

Uma sondagem mostrou os seguintes resultados:

— Um terco das pessoas interrogadas ndo utilizam o p6;

— Dois sétimos das pessoas interrogadas ndo utilizam o
liquido;

— 427 pessoas utilizam o liquido e o p6;

— Um quinto das pessoas interrogadas nao utilizam o
produto.

Quantas pessoas foram interrogadas nesta sondagem?

(100 jogos numéricos — Pierre Berloquin)

2. (ITA) - Seja X um conjunto ndo-vazio e sejam A e B

dois subconjuntos de X. Definimos A€ = {x € X tal que

x & A} e A—B = { x €A tal que x & B}. Dadas as

sentengas

1. ANB=¢g< ACBC< B CAC, onde“ < ”significa
“equivalente” e @ representa o conjunto vazio;

2. SeX=R;A={xERtal quex’-1=0};
B={xEIRtalque x>~ 1=0} e C={x ER tal que
x—1=0},entioA=C=B

3. A-O=AeA-B=A-(ANB)

4. A-BzANBC

podemos afirmar que estd(estdo) correta(s):

a) assentencas 1e3

b) assentencas 1,2 e 4

c) assentengas 3e4

d) assentencas?2,3¢e4

€) apenas a sentenga 2.

B Mobpuro 12

1. Sejam X, Y e Z subconjuntos préprios de R, nao-
vazios. Com respeito as afirmacoes:

O XN{YNXUY)TU[XUXNY)]}=X.

) SeZCX,entao (ZUY)U XU ZNY)]=XUY.
(II) Se (X U Y)° C Z,entdao Z¢ C X.

temos que:

a) apenas (I) € verdadeira.

b) apenas (I) e (I) sdo verdadeiras.

c) apenas (I) e (III) sdo verdadeiras.

& OBJETIVO — 7



d) apenas (II) e (IIT) sdo verdadeiras.
e) todas sdo verdadeiras.

2. (ITA) — Sejam E, F, G e H subconjuntos ndo-vazios
de R. Considere as afirmagdes:
I. Se(ExG)C (FxH),entaioE C Fe G C H.
II. Se (E x G) C (F x H), entao
(ExG)U FxH)=FxH.

III. Se (E x G) U (F x H) = (F x H), entao
(ExG) C (FxH)
Entao:
a) apenas a afirmacdo (I) € verdadeira.
b) apenas a afirmacdo (II) é verdadeira.
¢) apenas as afirmagdes (II) e (III) sdo verdadeiras.
d) apenas as afirmagdes (I) e (II) sdo verdadeiras.
e) todas as afirmacdes sdo verdadeiras.

ammresolucao dos exercicios-tarefa

B MopuLo 9
) {;3}cXCc{l;2;3;4) =

Assim:

A={{1;3},{1;2; 3},{1; 3; 4}, {15 2; 3; 4}} e
n(A) =4

B={1;2;3;6}en(B)=4

n(AXB)=n(A) .n(B) = 16 e n[P(A X B)] = 216
Resposta: 216 subconjuntos

2) FCGeGCF=F=G=FNG=FUG
Resposta: C

3) DParaANB=0: xEB=x&A,Vx) =
XEB=x€EAC,Vx)= BCAC
2)XEB\ AC,Vx< xXEB e x&AC),Vx <
<> (xEBexEA),Vx &
< (XEANB),Vx « B\AC=ANB
Resposta: Demonstracoes

B Mobpuro 10

1) 1) Verdadeira, pois
xEA-B)
Vx;y)EA-B)XC < e <
yeC

XEA ex¢EB xEAeyEC
<{ e < e

yecC y$BeyEC
x;y)€AxC0)

@{ e (X)) EAXC)-BXO)
x;y) € BxC)

logo (A-B)XC=(AXC)-(BXCO)
2) Falsa, conforme caso anterior

8 — & OBJETIVO

3) Falsa, pois

(AﬂB)-A:Q)} ) A
BnA)-B=g| ANB-A=BOA)-B
4) Verdadeira, pois
{XEA
VxEA-BNC e
XEA-( ) <« (B0 -
{XEA {xEAex¢B
- | g ou
xEBoux&C KEAex@C
xE (A-B)
@{ ou < xXEA-B)U(A-0)
XxE(A-C)

5) Falsa, pois

I) (A-B)N (B-C)=0,visto que
VXEA-B)=x&B=x&B-0)

II) (A - C) N (A — B) nio é necessariamente
vazio, como no caso A ={1, 2, 3};
B={3,4}; C={2,5}e
A-ONA-B)={1}z0

Resposta: D

2) I) Verdadeira, pois (A-B)¢ N (BUAS)C =
=[(A-B)UBUAYC=
=[(AUB) UAC]=[IR]°=0
II) Falsa, pois
A-B¢=ANB
B-AC=ANB }
= (A-BS)C=(ANB)C=(ANB)=B-AC€
IIT) Falsa, pois



3)

1)

[(AC-B) N (B-A)I°=[D]I€=1IR e pode-se
terAzR
Resposta: A

a) Verdadeira
CANBNC=BNC)NCA=BNC)-A
b) Verdadeira
ANCB NC,C=ANnBU C)¢=A-BUC)
¢) Verdadeira
CAuB)=CAN(CB
d) Falsa, pois se
A={1;2},B={2;3}e C={1; 3}
tem-se A-B)U(B-C)uU (C-A)=
={13u{2tu{3}={1;2;3}20
e) Verdadeira, pois se
A={1;2},B={2;3}e C={1; 3}
tem-se ANBNC=0e
ANBUC)={1;2}%0

Mo6puLo 11

Conforme o enunciado, temos o seguinte diagra-
ma:

Pesquisadas

.

x+y=%(x+y+z+427)

N

y+z=%(x+y+z+427) =

=%(X+y+z+427)

“

1 2 1
=X+y+z=| —+—— |(X+y+2z+427) =
Y ( 37 5 )( ' :

< (xX+y+2z)= x+y+z+427) =

< 105x+y+z) =44 (x+y+z2+427) &

< 61lx+y+z)=44.427T=x+y+2=44.7=308
Assim, o total de pessoas pesquisadas é

427 + 308 =735

(xEA=x¢&B) < ACBC
2) DANB=0 < e
XEB=x¢&A) < BCAC
)A={xeER|x*-1=0}={1}
B={x€R|x2-1=0}={-1;+1}
C={xeR|x-1=0}={1}
A=C CB
3)A-0=A
Vxe(A-B)=<xEA e x¢B <
<xEAex€(ANB)«< «<xe(A-(ANB))
e, portanto,A-B=A-(A N B)
4HVxe(A-B)=xEA e x¢B <
<xEA e xeEBCe

< xE€ (AN BC) e portanto A—B=A N BC
Resposta: A

B Mobpuro 12

1) I) Verdadeira, pois
XN{I[YNXUY)JU[XUXNY)]} =
=XN{[O]IUXUXUY))}=
=XN{@IUXUXUY)]}=XNXUY)=X

II) Verdadeira, pois (Z UY) U [ XU (Z°NY)] =
=(ZUY)U[XUZY NXUY)]
SeZ CX,entao (ZUY)U[XUZHYNXUY)]=
=(ZUY)YURNXUY)]=
=(ZUY)UXUY)=XUY

III) Falsa, pois se X ={1},Y={2} e Z=R - {1; 2}

por exemplo, temos
XUY)={1;2)=R-{1;2}=ZCZe
Z°={1;2} € {1} =X
Resposta: B

2) I) Verdadeira, pois
ExG CcFxH=((xyeEExG) =
= (x,y) E(FxH),V (x,y)) =
xe€E xeF
- <{ YEGT { yEH
=(ECFeGCH)
II) Verdadeira, pois se A C B, entao A U B =B,
VAB
III) Verdadeira, pois se A U B = B, entao
ACB,VAB
Resposta: E

, Vx, Vy) =

& OBJETIVO — 9



10 — & OBJETIVO



